
Nom de la structure du porteur de projet
Adresse Lieu, date


A l’attention de Patrice BESSAC
Président de l’Etablissement Public Territorial Est Ensemble Grand Paris


Objet : Réalisation d’animations dans le cadre des Petites Traversées de la Promenade des Hauteurs et des berges de l’Ourcq


Je, soussigné fonction du signataire et nom de l’entreprise, statut juridique, adresse, n°SIRET, certifie par la présente notre engagement à réaliser l’animation dans le cadre des Petites Traversées de la Promenade des Hauteurs et des berges de l’Ourcq, entre mi-juillet et fin octobre 2022.
Conformément au règlement de l’appel à projets pour la mise en œuvre d’un programme d’activation de la Promenade des Hauteurs et des berges de l’Ourcq, nous nous engageons à :
· informer les services techniques d’Est Ensemble des modalités de repérage et de mise en œuvre de l’animation proposée ;
· assurer la responsabilité de l’accueil et l’encadrement du public ainsi que tous les risques pouvant survenir du fait de la réalisation de la Traversée ;
· mettre les logos d’Est Ensemble et de Paris et faire apparaître la mention « dans le cadre des Petites Traversées de la Promenade des Hauteurs et des berges de l’Ourcq, en partenariat avec Est Ensemble et Paris » sur les supports de communication produits pour l’animation.

Il est entendu qu’en cas d’inexécution ou de modification substantielle de l’animation pour laquelle une subvention a été accordée par Est Ensemble, celui-ci peut exiger le versement de toute ou partie des sommes versées.




Fait pour valoir ce que de droit,


Nom, qualité, Date, signature
