
A l’attention de Gérard Cosme

Président de l’Etablissement Public Territorial d’Est Ensemble
Objet : Mise en place d’actions de sensibilisation du grand public à l’économie circulaire dans le cadre de l’animation du Mobilab

Je, soussigné nom du signataire agissant en qualité de fonction du signataire et nom de l’entreprise, certifie par la présente notre engagement à réaliser l’animation nom de l’animation sur l’espace Mobilab, situé sur le Parc départemental de la Bergère, à Bobigny, entre le 1er juin et le 29 septembre 2019, telle que décrite dans le dossier de candidature joint à la présente lettre.

Conformément au règlement de l’appel à projets en vue de la mise en place d’actions de sensibilisation du grand public à l’économie circulaire dans le cadre de l’animation du Mobilab auquel nous avons répondu, nous nous engageons à :

· nous rendre disponible pour assister à un comité de programmation avec les différents partenaires du projet pour définir la date de l’animation ;
· réaliser toutes les démarches d’autorisation et déclaration nécessaires à l’organisation du projet ; 

· délivrer toutes les attestions d’assurance et de qualification pour la prise en charge d’activités avec du public et notamment des enfants ;
· informer les services d’Est Ensemble une fois l’animation réalisée, en envoyant un court bilan de l’opération (nombre et âge des participants, durée de l’animation, photos…) ;
· veiller à la bonne gestion des déchets qui pourraient être produits à l’occasion de l’atelier ;
· restituer le site dans les mêmes conditions qu’il nous a été fourni ; 
· afficher les logos des partenaires sur les supports de communication produits pour l’animation ou visant à communiquer sur celle-ci.

Il est entendu qu’en cas d’inexécution ou de modification substantielle de l’animation pour laquelle une subvention a été accordée par Est Ensemble, celui-ci peut exiger le versement de toute ou partie des sommes versées. 

Fait pour valoir ce que de droit,
Nom, qualité, Date, signature
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